

Центральный стадион

имени В. И. Ленина

Большая спортивная арена



КУБОК
СССР

ФУТБОЛ

18

июня
1977, г.

36-й РОЗЫГРЫШ КУБКА СССР

1/8 финала

„ТОРПЕДО“ — „СПАРТАК“
(МОСКВА) (МОСКВА)

Сегодняшняя встреча на Кубок Советского Союза по футболу, несомненно, вызовет большой интерес москвичей. Еще бы! Встречаются столичные «Спартак» и «Торпедо» — самые наши кубковые команды. Так, «Спартак» 13 раз выступал в финалах и 9 раз становился обладателем этого почетного приза. Автозаводцы 5 раз совершали круг почета с Кубком в руках, 9 раз выходя в финал. Такими успехами в кубковых встречах не может похвастать ни одна другая команда. Соперничество в розыгрышах Кубка «Спартака» и «Торпедо» началось без малого

30 ЛЕТ НАЗАД

21 июля 1947 г. Николай Латышев вызвал на игру столичных спартаковцев и торпедовцев. Это была встреча финала Кубка СССР, ставшая украшением праздника — Дня физкультурника на московском стадионе «Динамо». «Торпедо», незадолго до этого крупно выигравшее у своих оппонентов в чемпионате СССР (6:2), рассматривалось как фаворит финала.

Спартаковцы вышли с явным желанием взять реванш и уже в первом тайме преуспели в этом: голы забили Н. Дементьев и О. Тимаков. Несмотря на отчаянные попытки автозаводцев изменить счет, «Спартак» победил и в четвертый раз стал обладателем Кубка СССР. Любопытно, что капитан команды Алексей Соколов в пятый раз играл в финале и столько же раз ему вручался почетный трофей (в 1936 г. он был в составе столичного «Локомотива», первого победителя Кубка).

Спустя пять лет автозаводцы и спартаковцы вновь встретились в финале очередного розыгрыша Кубка СССР. На этот раз в чемпионате «Спартак» обыграл «Торпедо» — 4:0. Автозаводцы из-за травм не смогли выставить на игру своих форвардов — Н. Ефимова и Б. Габичевадзе и вынуждены были включить в состав нападающего из первой мужской команды автозавода — В. Петрова. Когда уже казалось, что не миновать добавочного времени, именно этот игрок, использовав ошибку центрального защитника «Спартака» В. Белова, забил единственный гол, принесший «Торпедо» победу в Кубке СССР. Кстати, один из нынешних наставников команды Ю. В. Золотов был участником этого финала. В полуфинале же во встрече с ленинградскими динамовцами Юрий Золотов в дополнительное время (основное — 1:1) не очень удачно подал угловой, но... «срезавшийся» мяч вкатился в ворота ленинградцев. «Торпедо» вышло в финал.

Следующий кубковый матч команды провели между собой еще через пять лет, соперники встречались в полуфинале. Торпедовцы до этого матча последовательно победили «Красное знамя» из Иваново (2:0), ленинградский «Зенит» (3:1) и динамовцев Тбилиси (6:1). В последней игре отличился Эдуард Стрельцов, забивший 5 (!) мячей.

Путь «Спартака» к полуфиналу, казалось, будет прост: две встречи и обе с командами класса «Б». Однако уже в первой игре, против львовских армейцев, москвичам пришлось отыгрываться и лишь незадолго до конца встречи Н. Симонян забил победный гол — 2:1. В четвертьфинале «Спартак» переиграл (4:2) одноклубников из Стагислава.

Полуфинальный матч прошел в интересной борьбе. Исход ее определила грубая ошибка вратаря автозаводцев А. Денисенко, воспользовавшись которой Н. Симонян забил единственный гол. Однако в финале «Спартак», выступавший не в лучшем составе, проиграл (0:1) московскому «Локомотиву».

Следующая кубковая встреча спартаковцев и торпедовцев состоялась 2 ноября 1958 года на Центральном стадионе имени В. И. Ленина. Это была третья встреча соперников в финале.

Первая половина этого матча прошла с явным преимуществом торпедовцев. Уже в ту пору просматривались черты будущего великолепного торпедовского ансамбля образца 1960 года. По крайней мере трижды

ворота «Спартака» находились под угрозой: чудеса вратарского искусства демонстрировал голкипер спартаковцев А. Ивакин. И, как это часто бывает в футболе, не забив сами, торпедовцы проиграли. Успех своей команде в добавочное время принес Н. Симонян. В этом матче своеобразный рекорд установил С. Сальников: он в шестой раз играл в финале, правда, защищая цвета трех клубов — ленинградского «Зенита» и московских — «Спартака» и «Динамо».

Сезон 1958 г. стал третьим в истории «Спартака», отмеченным двойной победой — и в Кубке, и в чемпионате страны.

Год 1972-й, 12 августа. Финал Кубка СССР: «Спартак» — «Торпедо».

В первый день, несмотря на добавочное время, матч окончился со счетом 0:0. В целом возможности «Торпедо» выглядели предпочтительней, но не хватило точности в завершении атак А. Фетисову (сейчас он играет в «Крыльях Советов», Куйбышев), а в добавочное время — А. Соловьеву (ныне — игрок московского «Локомотива»).

13 августа. Повторный матч. Теперь гораздо чаще опасность возникает у торпедовских ворот. Однако угловой, точно поданный А. Фетисовым, четко принимает В. Никонов (сейчас играет в ЦСКА) и ударом головы открывает счет.

Спартаковцам понадобилось 4 минуты для ответного гола: дальний, но сильный и точный удар В. Папаева (ныне — в команде второй лиги «Факел», Воронеж) застал врасплох вратаря В. Банникова. Ни в основное, ни в дополнительное время счет не изменился, и тогда впервые в практике финальных игр командам было предоставлено право решить спор с помощью 11-метровых ударов.

Торпедовцы были без промаха: голы забили — В. Никонов, В. Юрин, В. Краснов, А. Соловьев и Г. Шалимов; у «Спартака» — только М. Булгаков. Так «Торпедо» в пятый раз выиграло Кубок СССР, для спартаковцев это был 13-й финал. В том матче выступали и сегодняшние игроки «Торпедо» — В. Бутурлакин, В. Юрин, А. Дегтярев, и один из нынешних тренеров команды — В. Шустиков. С тех пор ни «Спартаку», ни «Торпедо» не удавалось участвовать в решающих матчах за хрустальный приз.

В 1974 г. «Спартак» и «Торпедо» встретились, как и ныне, — в $\frac{1}{4}$ финала розыгрыша. По расположению тогда команды проводили два матча, на своем и чужом полях. Первую встречу 6 апреля из-за погодных условий соперникам пришлось провести в Сочи. Дождь и начало сезона не могли не сказаться на качестве игры. Нулевая ничья. Второй матч состоялся в Москве, спустя почти два месяца. Снова — дождь и снова — 0:0, несмотря на добавочное время. На сей раз 11-метровые удары лучше выполнили спартаковцы, победившие 7:6.

Сколько же раз встречались команды между собой в Кубке? На разных этапах розыгрыша Кубка — 6 раз, что составило в общей сложности 9 полных матчей и 30 минут. Характерна напряженность всех этих игр: в них забито всего 7 мячей.

С последнего матча не минуло еще и трех лет, но многое за это время изменилось в судьбе обеих команд. Спартаковцы в нынешнем году выступают в I лиге, автозаводцы завершили прошлогодний сезон с золотыми медалями осенних чемпионов.

Из игроков, участвовавших в кубковом матче 27 мая 1974 г., спартаковцы сохранили пятерых — А. Прохорова, В. Букиевского, Е. Ловчева, А. Кокорева и М. Булгакова, а торпедовцы — четверых: А. Зарапина, В. Бутурлакина, Н. Худиева и В. Филатова.

Э. Фримерман

СОСТАВЫ КОМАНД

«ТОРПЕДО» (Москва)

«СПАРТАК» (Москва)

ВРАТАРИ

№ — Анатолий Зарапин № — Виктор Владющенков
№ — Анатолий Бабенко № — Александр Прохоров

ЗАЩИТНИКИ

№	— Виктор Круглов	№	— Владимир Букиевский
№	— Николай Худиев	№	— Виктор Самохин
№	— Василий Жупиков	№	— Вагиз Хидиятуллин
№	— Сергей Пригода	№	— Александр Сорокин
№	— Владимир Бутурлакин	№	— Александр Кокорев
№	— Юрий Миронов	№	— Валерий Богач

ПОЛУЗАЩИТИНИКИ

№	— Анатолий Дегтярев	№	— Евгений Ловчев
№	— Владимир Сахаров	№	— Сергей Шавло
№	— Владимир Юрин	№	— Валерий Глущаков
№	— Валерий Филатов	№	— Михаил Булгаков
№	— Владимир Суцилин	№	— Петр Ушаков
№	— Сергей Петренко	№	— Виктор Ноцдрин

НАПАДАЮЩИЕ

№	— Алексей Беленков	№	— Вадим Павленко
№	— Сергей Гришин	№	— Георгий Ярцев
№	— Евгений Храбростин	№	— Евгений Сидоров
№	— Юрий Хлопотнов	№	— Валерий Гладилин

Капитан команды — В. Юрин Капитан команды — А. Прохоров
Ст. тренер — В. Иванов Ст. тренер — К. Бесков

Матч судит судья всесоюзной категории Валерий Баскаков. Судьи на линиях: судьи всесоюзной категории Валерий Бутенко и Лев Акселевич (все — Москва).

О возможных изменениях и номерах игроков будет съявлено по радио и на световом табло.

РАДИОЛА «УРАЛ-111»

Радиола 1-го класса «УРАЛ-111» — это всеволновый приемник и трехскоростной проигрыватель.

Три громкоговорителя, раздельные регуляторы тембра по высоким и низким звуковым частотам, красивый внешний вид удовлетворят самого взыскательного покупателя.

Цена — 138 руб.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 558

Цена 4 коп.

Тираж 12 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина